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CARTA INTESTATA SCUOLA







Alla Ragioneria Territoriale dello Stato








Ufficio Personale ATA Ruolo M.P.I. 








Via Nome, n. 00 – 00100 Città







rgs.rts.rm@pec.mef.gov.it
OGGETTO:
Indennità di funzioni superiori per gli Ass. Amm.vi che svolgono o hanno svolto il ruolo di Direttori DSGA.

IL  DIRIGENTE  SCOLASTICO


Visto l’art. 52 del D.L.vo 165/2901 ( già D.L.vo 29/1993 ) e l’art. 69 del CCNL 04.08.1995, mantenuto in vigore dall’art. 146 del CCNL 29.11.2007;


Vista la nota MIUR - Dipartimento per la Programmazione - Dir. Gen. per la Politica Finanziaria e per il Bilancio Uff. 7 - Prot. n. 9353 del 22/12/2011 avente per oggetto: Programma annuale 2012 (PA12), nella quale si cita che “ la copertura finanziaria per la relativa indennità è presente sul bilancio dell’Amministrazione - non quindi su quello della Scuola - sui capitoli destinati al pagamento degli stipendi del personale scolastico di ruolo “;


Visto che Nome Cognome, nato a Città (Provincia) il GG/MM/AAAA, Assistente Amministrativo titolare presso l’I.C. “Nome scuola“ di Città viene utilizzato per l’a.s. aaaa/AA su posto disponibile di DSGA presso lo stesso istituto con decorrenza dal GG/MM/AAAA e fino al GG/MM/AAAA;

D E C R E T A

che Nome Cognome venga pagata l’indennità di funzione superiore per il servizio di DSGA utilizzato nell’a.s. aaaa/AA,  per il periodo GG/MM/AAAA – GG/MM/AAAA da corrispondersi unitamente al normale cedolino stipendio emesso da codesta Ragioneria. 









IL  DIRIGENTE  SCOLASTICO
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